

中期借贷便利操作和7天期逆回购操作中标利率均下降10个基点

央行“降息”，你的房贷利率有望下调

1月17日，中国人民银行发布公告称，当天开展7000亿元中期借贷便利（MLF）操作和1000亿元公开市场逆回购操作。中期借贷便利（MLF）操作和7天期逆回购操作的中标利率均下降10个基点，分别降至2.85%、2.10%。这是央行自2020年4月之后首次下调政策工具利率。有专家预计，即将公布的一年期的LPR预计也将跟随调降10个基点，而与大家房贷利率密切相关的五年期LPR利率，在期限利差补偿和地产调控维稳的驱动下，可能调降5个基点。

现代快报+记者 谷伟

降准后再降息，原因何在？

1月17日，国家统计局公布2021年四季度GDP和12月经济数据，2021年全年GDP增长8.1%，两年平均增长5.1%。其中，四季度GDP同比增长4.0%，两年平均增速5.2%。

与此同时，根据央行公告，中国人民银行当日开展7000亿元中期借贷便利（MLF）操作和1000亿元公开市场逆回购操作。下调1年期MLF利率10个基点至2.85%，下调7天逆回购利率10个基点至2.10%。

2021年12月15日，央行刚刚进行年内第二次降准，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。时隔一个月，降息也如期而至。这是央行在2020年3月调降7天逆回购利率和4月调降1年期MLF利率后，首次降低政策利率。

南京财经大学经济学院教授刘志国认为，此次降息力度较大，在全面降准一个多月后，政策利率一次下调10个基点，说明逆周期政策稳增长的紧迫性。降准、降息有着信号意义，有利于改变企业预期、稳定就业。

巨丰金融研究院院长朱振鑫对现代快报记者表示，降息在预期之内，债市一直很强势，就是在为宽松

预期定价，而且12月LPR的不对称下调也是一个领先信号。政策基调已经从2021年的中性转向2022年的宽松。

国盛证券认为，本次降息旨在降成本、稳增长，是政策“靠前发力”的体现，也是利用了美联储加息前夕的难得“窗口期”。民生证券则认为，这次超预期降息，在金融政策层面释放了较为明确的信号，那就是未来一段时间内货币维持宽松，融资供给保持充裕。

苏宁金融研究院宏观经济研究中心副主任陶金表示，2021年12月20日，在连续两次全面降准之后，一年期LPR报价下调5个基点，金融机构分析认为两次降准降低了银行的资金成本，下降幅度可能达到了报价行对LPR报价的5个基点最小步长。“近期，12月金融数据不及预期，机构对未来降息的预测和呼唤也变得更强烈。”

他表示，结合此前市场和机构对降息的预测，此次降息并未明显超预期。2021年四季度GDP和12月经济数据公布后，稳增长的力度加大和节奏加快的呼声更大，此时降息体现了及时性，力度也相对较大，体现了稳增长政策力度的要求。

中国银行研究院研究员梁斯说，2021年12月央行已经将LPR利率下调了5个基点，大家普遍预计今年央行可能进一步下调MLF利率，

但是这次一个意外的情况就是，MLF利率和7天期逆回购利率同时下调10个基点。这说明央行的货币政策逆周期调控在加码。

刘志国表示，2021年年底，中央经济工作会议指出，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击和预期转弱三重压力，三重压力叠加导致经济下行压力加大。国家需要通过宏观财政和货币政策进行逆周期调节，实现稳增长、保就业、保民生、保市场主体的目标。

陶金认为，货币政策已经逐步由“宽货币、稳信用”转向“宽货币、宽信用”，但经济主体仍然需要等待财政资金的投放和产业政策的逐步出台。在传导和时滞的相互博弈之下，降息在释放更强烈稳增长政策信号的同时，将边际改善实体经济的融资需求，加强货币创造机制，形成更多存款和资金，用以消费和投资。

引导市场利率下行，房贷利率有望下降

此次降息对于实体经济以及百姓生活究竟会带来哪些影响？刘志国解释说，下调MLF和逆回购利率，直接目标是维护银行体系流动性的合理充裕，贷款供给增加有利于引导实际贷款利率下行，降低企业融资成本。

2020年4月，疫情暴发初期，5年期LPR下调了10个基点，从4.75%下调至4.65%，主要目标是对冲疫情的冲击。2021年12月20日，1年期LPR在全面降准的背景下下调5个基点至3.8%。

“下调5年期LPR对降低全社会融资成本来说，受益面会更宽一些，个人按揭贷款和企业中长期贷款基本上都是以5年期LPR为贷款利率基准。因此，如果5年期LPR下调，对有按揭房贷的家庭和有中长期贷款的企业来说是好消息，直接降低利息支出，有利于实体经济降成本，扩大利润空间。”刘志国说。

梁斯表示，MLF利率直接影响LPR报价利率的定价，MLF利率下调，直接降低了商业银行从央行获取流动性的成本，其实是缓解了银行负债端的压力，金融机构负债端压力下降，也有助于进一步引导LPR利率下降，进一步带动金融机构支持实体经济发展的积极性，降低企业的融资成本。

随着这次降息落地，朱振鑫认为，后续央行还会有降准降息的动作。陶金表示，一年期的LPR预计将跟随调降10个基点，五年期LPR在期限利差补偿和地产调控维稳的驱动下，可能调降5个基点。

国盛证券认为，短期来看，预计本周四（1月20日）1年期和5年期LPR大概率会跟随下调10个基点。

后续仍有可能再降息、但可能性下降，要看一季度经济实际走势，稳增长的实际效果是关键。至于降准、综合MLF到期、缴税缴准、跨年跨季流动性等因素，预计春节前后或3月前后仍有可能再降准一次，幅度可能50个基点。

对股市、楼市有何影响？朱振鑫表示，降息对金融市场影响分化，对债市是利好，债牛还没结束；对股市影响偏中性，接下来大概率还是结构性分化的行情。

陶金认为，对股市而言，一方面流动性的一部分可能会流入股市；另一方面利率降低以后，未来现金流折现增加，尤其利好估值敏感性的科技、成长股。对楼市而言，流动性进入楼市的难度要更大一些，不过，若未来五年期的LPR有所调降，将可能助推住房购买的融资扩张。对债市而言，政策利率对债市收益率变化的影响非常明显，政策利率下降后往往能够看到债市收益率降低、价格上涨。不过降息之后，银行合意的配置资产增加，债券的吸引力可能会略有下降。因此债券收益率下行的空间有限，窄幅波动的概率较大。

1月17日，A股市场三大指数均以上涨报收，沪深指数分别上涨0.58%、1.51%，创业板指上涨1.63%。当日互联网、软件、计算机、通信文化传媒等板块大幅走强。

七欣天冲刺港股IPO，会成下一个海底捞吗



近日，又一家火锅企业七欣天国际控股有限公司向港交所递交了招股书，开启IPO之路。现代快报财经猎豹曾报道，2021年9月，粤式火锅品牌“捞王”向港交所递交招股书至今，目前尚无新进展。在港股市场中，海底捞、呷哺呷哺的股价却双双在走低，海底捞在宣布关店、募资自救后，与2021年2月最高股价时相比，市值已蒸发3800多亿元；呷哺呷哺在宣布关店后，又计划拓展南方市场。

现代快报+记者 潘茉/文 徐洋/摄



南京新街口七欣天门店

七欣天计划上市，翻台率低于同行

1月17日中午，在南京新街口一家的七欣天品蟹轩，已经有顾客在就餐。市民王女士告诉记者，她觉得海鲜等食材比较新鲜，所以约上朋友一起来吃午饭。

近日，七欣天国际控股有限公司向港交所递交了招股书，开启IPO之路。招股书显示，该公司于2009年在江苏苏州成立，以“一锅两吃”，即炒蟹等海鲜和火锅两种就餐模式。报告期内，该公司在全国共有256家门店，其中江苏省内有超100家门店，为主要市场。

记者注意到，七欣天品蟹轩在南京有10余家店。不过采访中，不少消费者表示，没太注意这家店，不太了解。消费者对该品牌菜品的口味也褒贬不一，有的人认为海鲜比较新鲜，口味尚可。但也有人认为，门店环境和服务一般，套餐中的螃蟹并不新鲜。“我记得地面和桌子有一层油污，食材分量也比较少，那次吃的螃蟹也不太新鲜。”秦先生告诉记者。

此次上市，七欣天国际控股计划募资2亿元用于扩张门店、增强供应链等。招股书显示，在门店布局上，公司计划2022年开设约70家餐厅，2023年、2024年分别开设100家餐厅、130家餐厅。

根据弗若斯特沙利文报告，以2020年自营餐厅的收入计算，七欣

天国际控股为中国第三大火锅连锁餐厅。2019年至2021年前三季度，公司分别实现营收为12.85亿元、14.26亿元、14.8亿元。

不过，翻台率却低于同行其他品牌，2019年、2020年的翻台率均为2.1次/天，2021年前三季度2.2次/天。2019年至2021年上半年，捞王的翻台率为3.0次/天、2.5次/天、2.4次/天；海底捞的翻台率为4.8次/天、3.5次/天、3次/天；呷哺呷哺的翻台率为2.4次/天、1.8次/天、2.3次/天。

公司在招股书中也披露了相关风险，如食材成本上升、劳工成本可能会带来经营业绩的下滑，食品安全问题出现问题可能会对业绩产生不良影响，第三方外卖平台如果不能提供满意的服务，可能会带来不利影响。值得注意的是，外卖收入比重占公司营收在持续增加，由2019年的11.2%增长至2021年前三季度的16.4%。

海底捞、呷哺呷哺股价双双下滑

在七欣天冲刺港股之前，粤式火锅品牌“捞王”于2021年9月向港交所递交了招股书，但目前尚未聆讯，上市没有新进展。

已在资本市场的火锅品牌海底捞、呷哺呷哺的日子，却不太好过。2021年11月，海底捞表示要关停300家客流较低且经营业绩不达预期的门店；之后，公司又发布公告，计划筹资20亿元用于供应链管理、

产品开发和偿还融资贷款等。

近日，海底捞还举办了新品品鉴会，推出锅底、菜品和小吃等新品，此外还申请注册了“海底捞嗨啤鸭”商标。不过在资本市场上，海底捞并未有新开局，股价持续走低。截至1月17日收盘，报17.22元/股，与2021年2月时最高股价的85.78元/股相比，股价跌幅高达79.93%，总市值蒸发3800多亿元。

麦格理报告分析认为，关店是海底捞迈向复苏的正确一步，但疫情变化无常为公司盈利复苏带来不确定性，预计海底捞2022年有多家关店的潜在风险。麦格理预测，海底捞2021财年将亏损3000万元，将目标价由18港元下调至13.4港元。

2021年8月，呷哺呷哺创始人贺光启表示，集团旗下小火锅品牌呷哺呷哺部分门店存在严重的选址错误，从而导致亏损。对此，公司决定关闭200家亏损门店。然而半年不到，公司又计划拓展南方市场。2021年底，贺光启宣布，呷哺呷哺将在上海设立第二管理总部，实施北京、上海“双总部”，开拓南方市场，计划未来三年内新增至少500家门店，并差异化管理南北市场。截至1月17日，报4.91元/股，较2021年2月时最高股价的27.08元/股相比，跌幅高达81.86%。

麦格理分析认为，预计疫情减缓销售复苏，呷哺呷哺将要经历长期转型，盈利恢复时间表的可见性有限，目标价降至5.2港元。